

经济视点

新闻速递

首府多措并举提升经营主体活力

截至目前,呼和浩特市实有经营主体416616户

本报讯(记者 祁晓燕)今年以来,呼和浩特市市场监督管理局全力开展好经营主体内在活力提升行动,在优化营商环境上持续发力,为企业提供更加优质、精细的服务,助力首府高质量发展。

具体工作中,市市场监督管理局坚持“组合拳”,激发经营主体发展潜力,争取释放更大活力。在提升效能方面,指导各级登记机关依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效登记。今年1至5月,呼和浩特市新设立经营主体41519户,同比增长

36.61%,其中企业11528户、个体工商户29956户、农民专业合作社35户,较上年分别增长5.7%、54.31%、-53.95%。截至目前,呼和浩特市实有经营主体416616户,其中企业145960户、个体工商户266052户、农民专业合作社4602户。在严管理方面,严格落实《企业名称登记管理规定》,执行企业名称登记管理制度和规范要求,先后完成了对含有“丝绸之路”“中国”等字样经营主体名称的规范清理工作。在激活活力方面,积极开展个体工商户“分型分类”培育

和精准帮扶,通过大数据模型将经营个体工商户划分为生存型、成长型、发展型,研究制定“分型分类”标准,对“名、特、优、新”四种经营特色鲜明、发展前景好的个体工商户,加大选优和“拔尖”培养力度。目前,已起草《呼和浩特市个体工商户分型分类精准帮扶实施方案(试行)》,拟于近期向各部门征求意见。

与此同时,市市场监督管理局坚持用心服务企业,聚焦群众关切,持续做好各类业务工作,让良好的营商环境惠及每一个人、

每一个企业。具体工作中,持续做好资质认定审批业务。持续做好企业登记注册业务。持续开展特种设备使用登记,秉持安全第一原则,依照法律法规要求落实特种设备使用登记工作。扎实履行计量标准器具核准组织和监督工作。严格受理申请资料,认真完成考核报告审查和发证工作。

下一步,市市场监督管理局将坚持以目标、问题为导向,逐条逐项抓落实,全力破解企业面临的问题,以营商环境之优,促经济发展之稳。

回民区:打造一站式企业服务区

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 刘红霞)今年以来,回民区行政审批政务服务与数据管理局秉承高效、便捷、惠民、利企的服务理念,以政务服务一网通办、高效办成一件事为抓手,全力创建招商引资全链条、全要素、全周期服务的企业服务区,不断推动企业和办事群众办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变,大大提高了审批效率,提升了企业和群众满意度。

该局充分发挥政务服务大厅政府服务资源集中、直面企业群众、政务服务网一网覆盖、协同联动的优势,以企业开办专区为基础,在政务服务大厅一楼核心区拓展增设综合服务窗口,打造企业服务专区。专区为企业提供惠企政策信息、批前辅导、企业定制、企业洽谈、信用查询、法律咨询、投诉举报受理等服务。整合联动涉企服务职能的相关部门进驻企业服务专区,为企业提供全经营链条、全要素保障、全生命周期集中和集成服务,做到人进、事进、网进。

在一网通办、高效办成一件事模式的基础上,注重区分“法人服务区”标准化和“企业服务区”个性化、定制化、非标准化的服务功能,向一窗通办逐步过渡,进一步窗办全部事。回民区政数局、发改委、人社局等涉企政策执行部门进驻政务服务大厅人员或窗口人员负责引导、辅助申请人网上办事,提升企业网办便捷度。通过整合联动涉企服务部门资源,创建集企业商务服务、企业诉求处理、惠企政策兑现等功能于一体的企业服务专区,进而推动涉企服务资源更集中、渠道更顺畅、服务更高效,助力首府经济社会高质量发展。

冠世融资担保有限责任公司
首笔再担保合作业务正式落地

本报讯(记者 宋向华)近日,内蒙古冠世融资担保有限责任公司与内蒙古鼎新融资担保有限责任公司、国担保基金首笔1000万元再担保合作业务落地,标志着呼和浩特市国家融资担保基金——再担保机构——直担保机构——银行四级风险分担机制正式实施。

本次合作是冠世融资担保有限责任公司积极响应国家和自治区关于融资担保行业发展的各项决策,不断探索创新担保业务模式、致力于解决小微企业和“三农三牧”等普惠领域融资难、融资贵等问题的实际行动。此次合作,在完善全区再担保体系建设道路上迈出坚实一步。

搜趣

打卡潮玩摊位,奔赴一场市集之约

本报讯(实习记者 刘艳霞)周末闲暇时,记者走进位于凯德广场6楼的落日公园文创市集,看到现场设置了几十个创意小摊,各类商品琳琅满目,吸引过往市民纷纷驻足。

在主营手工毛线针织玩偶的“有团毛线”摊位前,几名顾客正在选购毛线娃娃。凭借着摊主的心灵手巧,一个个卡通形象仿佛在她指尖上有了“生命”,让你感受到创作者对生活的热爱。

“这个是植物大战僵尸,用毛线钩出来竟然这么可爱!”市民王女士正带着孩子在摊位前挑选喜爱的毛线针织玩偶。

“在一次旅途中,我发现毛线针织品的手束特别受欢迎,于是我就买回来了一件,我妈妈以前是纺织厂的女工,没想到她看到这个手束就织了出来。后来,我尝试着在摊位上卖,非常受欢迎。”摊主李璐说,有的顾客还找她定制手工针织的包包和挂件,摆摊也让她结识了不少毛线针织爱好者。

“笑一个啊!看我,看我!宝贝!”看到坐在对面的小婴儿表情僵硬,经营手



摊主正在整理手工毛线针织玩偶

绘肖像漫画的摊主梁豆豆正笑着逗小男孩,在抬头与低头间,一张彩色漫画像“新鲜出炉”。围观的群众看到一幅幅画像惟妙惟肖,也纷纷为梁豆豆点赞,称她“想象力丰富”“用漫画记录了生活”“画

得很像”。

梁豆豆告诉记者,她的手绘肖像漫画像按色彩的不同,价位在29元到80元不等,价格亲民、实在,老百姓消费得起,又能偶尔一乐。



手绘肖像漫画摊位

在落日公园文创市集,有潮感、有温度、有故事的特色摊位为市民和游客带来不一样的消费体验和消费场景,不断满足消费者日益增长的多元化、个性化需求。

探寻静谧胡同中的瓷器小店



店内一角

本报讯(记者 杨彩霞)“三猫胡同”是一家集买手、潮玩与休闲为一体的瓷器小店。店内不仅有来自全球各地的家居瓷器,还有精美的装饰摆件与潮流饰品。特别适合各年龄段的人前去购买、拍照打卡。

说是小店,但进入店内你会发现这里远比你想像中的大。小店一共有两层,店



琳琅满目的瓷器

里的陈设略有田园风的意思,整齐的摆设很有生活的气息。

说起店名“三猫胡同”的由来,店主告诉记者,“三猫胡同”是在原“三毛厂房”的厂址上改建而成的,又因老板养了很多猫,“毛”“猫”谐音,人们随后也就把“三毛”叫成了“三猫”。

“三猫胡同”有各种各样的杯子、茶具、餐具,还有迪士尼周年纪念盘子、猫和老鼠、史努比、樱桃小丸子等各种复古IP餐具和玻璃杯。从清新手绘风到日系萌宠风,从波斯条纹风到花卉自然风,从冷峻北欧风到景德镇陶瓷……你想要的瓷器风格这里都有。

忙碌的生活因为瓷器的增色,也能拥有岁月静好的气息。如果你热爱生活,也喜欢瓷器,不妨去这家小店看一看,在这里除了能感受到瓷器之美,还会遇到志同道合的人,即使空手而归,心情也是愉悦的。

来到“三猫胡同”,仿佛进入了瓷器的“王国”,要探究店内究竟有多少件藏品,这个问题店主自己都无从确定。店主说因为藏品实在太多了,根本无法统计,但预估总数量在两万件左右。这些藏品大多是店主早年的收集和近几年从各国淘买来的,每件藏品的背后都有一段奇妙的故事。

店内很多瓷器都是孤品,逛这家店时颇有一种寻宝的感觉。如果你挑到了自己喜欢的藏品,不妨向店主询问它的由来,在得到藏品时也会得到一段只属于它的精彩故事。

说到镇店之宝,店主介绍这组瓷器是1988年在景德镇为英国人打造的,前几年他从英国买了两套带回国,其中一套几年前已售出,留下一套个人收藏。如果去“三猫胡同”,别忘了去看看他家的镇店之宝,感受一下景德镇瓷器的精港与精美。

忙碌的生活因为瓷器的增色,也能拥有岁月静好的气息。如果你热爱生活,也喜欢瓷器,不妨去这家小店看一看,在这里除了能感受到瓷器之美,还会遇到志同道合的人,即使空手而归,心情也是愉悦的。

培育壮大家政服务业

近日,商务部等9部门联合印发《2024年家政兴农行动方案》,提出25项具体措施,深入开展2024年家政兴农行动,提振家政服务消费。家政服务业作为生活服务业的重要组成部分,在促消费、惠民生、稳就业中具有重要作用,也是事关千家万户的民生产业,成为时下关注的热点。

我国家政服务业近年来呈现出较好的发展态势,经营主体活力得到较好释放。据行业协会测算,目前我国家政服务业从业人员约为3000万人,而实际需求超过5000万人,存在广阔的发展空间。同时,家政服务业的薪酬得到明显提升,某家政公司发布的《2023年阿姨年终奖》显示,2023年平台月薪在8000元以上的阿姨占比为27.9%,相比2020年的15.8%涨幅明显。中青年群体是当前家政服务消费的主力军,且向线上转移的趋势明显。家政企业的数字化转型步伐也在加快,如果企业利用在线直播等方式提升品牌传播力。

然而,需要注意的是对标行业高质量发展要求,我国家政服务业仍存在有效供给不足、行业管理不规范、消费者满意度有待提升等问题,制约了行业的发展壮大。下一步,要优化家政服务业供给水平,推动家政服务业规范发展,提升消费者满意度,培育壮大家政服务业,更好满足千家万户的美好生活需要。

优化家政服务业供给水平。加强家政职业技能培训,提升家政服务业从业人员技能,打造高水平家政服务业人才队伍。针对社区老年人、孕产妇等群体需求,积极推进家政企业进社区,引导家政服务融入社区生态体系,为大学生群体、农村进城务工人员提供更多就业岗位。鼓励家政企业与生活服务平台开展合作,利用团购优惠、在线直播等方式开拓家政服务消费群体,提升企业品牌的传播力和影响力。

推动家政服务业规范发展。健全家政服务业跨部门联合管理机制,建立公开透明的管理办法,明确划分行业协会、家政企业、家政服务员、消费者的权利与职责,提升行业规范化发展水平。不断完善家政服务业标准体系,推动日间照料、失能照护、育婴育幼等家政服务业相关标准的制定修订。强化家政服务人员培训,推动家政服务人员专业化发展。鼓励发展员工制家政企业,引导企业统一安排服务人员为消费者提供服务,严格保障家政服务时间与质量。

提升消费者满意度。引导家政企业为家政服务员建立信用记录档案,开展家政服务员学历信息、过往履历、服务技能等职业背景核查,为消费者提供便捷式查询服务,保障消费者的知情权。鼓励家政企业践行用户至上、的发展理念,及时收集消费者的反馈诉求,持续优化家政流程,提升服务满意度和用户口碑。设立家政服务投诉处理、纠纷调解机构,为消费者排忧解难,营造放心消费环境。

(据《经济日报》)

内蒙古金达威药业有限公司:

以优质项目赋能生物医药产业高质量发展

本报讯(实习记者 若谷)近年来,内蒙古金达威药业有限公司作为呼和浩特市生物医药产业集群知名企业之一,不断推动生物发酵与制药产业向绿色化、高端化方向转型升级,以优质项目赋能生物医药产业高质量发展。

内蒙古金达威药业有限公司是国家级重点高新技术企业。公司致力于生物医药领域的创新和发展,生产的营养强化剂和生物医药类产品远销全球数十个国家和地区。主要产品辅酶Q10被认定为国家级制造业单项冠军,全球市场占有率超过50%,维生素K2、NMN产能全球第一。

一直以来,内蒙古金达威药业有限公司高度重视生物医药领域的技术创新,形

成了菌种、发酵和提炼3个成熟的技术团队,涉及微生物育种、发酵、提取、分离、纯化等技术领域,保障了公司核心技术的先进性和自主创新性,已建成全球最大的辅酶Q10生物发酵基地,是具备国际化、专业化水准的新型酶制剂及相关产品的绿色先进制造基地,并拥有世界上先进的辅酶Q10智能化提炼生产车间,产能居世界第一。

日前,内蒙古金达威药业有限公司合成生物新项目在托克托经济技术开发区开工。合成生物新项目总占地面积488亩,公司将充分利用合成生物学绿色制造、微生物发酵、化学合成、天然产物提取以及胶囊制备等五大核心技术领域的技术优势,结合公司自主研发的先进生物酶技术,以内蒙

古金达威合成生物学的自主创新为核心、项目成果实施为路径、应用产品转化为目标,力争将该项目打造成为全球领先的生物代糖系列产品生产基地、食品与保健品生产基地、医药与原料药生产基地、医美与化妆品生产基地及研发中心。

“合成生物学技术更加绿色、安全、环保,是发展新质生产力的体现,公司将用3至5年的时间完成该项目建设,项目建成后运用微生物发酵和合成生物技术,向更高效、更清洁、更环保、更健康产业转型升级,预计新增产值40亿元。”厦门金达威集团副总经理、内蒙古金达威药业有限公司董事长詹光煌说。

在生产制造环节,能源低碳化、污染

物排放等方面,内蒙古金达威药业有限公司高度重视环境保护,致力发展低碳经济,实行清洁生产,在绿色工厂创建方面积累丰富经验,2023年获评国家级绿色工厂的荣誉称号,在践行“双碳”战略、利用自身优势促进清洁生产建设等方面取得显著成果。

“作为呼和浩特市生物医药产业集群的头部企业,公司将带动产业链上下游企业协同发展,真正起到模范示范作用,并通过科学技术创新、优质项目建设等方式,使资源得到更好利用,产业附加值实现最大化,以此促进产业结构优化升级,让首府生物医药产业集群能够持续绽放辉煌。”詹光煌说。